
  

Vererbung

Im Raumplaner-Projekt

Vererbung einsetzen

(kurze Version ohne UML)
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Vererbung

Schritt 1
● Klären Sie, welche Attribute und Methoden in 

den Klassen stuhl und tisch (und …) 
identisch sind und daher nach moebel 
verschoben werden können.

● Das folgende Bild zeigt den wesentlichen 
Unterschied.
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Vererbung

Schritt 2
● Im Dateibrowser mit copy-and-paste 

beispielsweise die Datei tisch.py kopieren 
und zu moebel.py umbenennen.

● Im Text alle auftretenden Tisch durch 
Moebel ersetzen

● Im Text alle auftretenden tisch durch 
moebel ersetzen
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Vererbung

Schritt 3
● Im Text von allen anderen Möbelklassen alle 

gemeinsamen Methoden löschen
● Wir bleiben hier bei Tisch und gehen 

"vorsichtig" vor, indem wir zunächst diese 
gemeinsamen Abschnitte auskommentieren
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Vererbung

Schritt 4
● Ein Starten von tisch.py schlägt natürlich fehl, 

da ihm wichtige Teile fehlen.
● Moniert wird self.Zeige(), der Aufruf in der 

letzten Zeile des Konstruktors.
● Das Programm muss wissen, dass es die 

Methoden von Moebel verwenden soll.
– Wir ...
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Vererbung

Schritt 4
● ...

– Wir importieren Moebel und
– teilen dem Programm mit, dass es von 

der Klasse Moebel abgeleitet wird.
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● Ein Starten des Programms schlägt nicht 
mehr fehl!

Vererbung
©

 C
la

us
 A

lb
ow

sk
i



  

Vererbung

Schritt 5:
● tisch.py erfolgreich ausgeführt → aber:

– Welcher Klassentext wurde denn nun dafür 
ausgeführt?

– Welche Methode GibFigur() wurde denn nun 
ausgeführt?

● Und:
– Auf welche Attribute wird zugegriffen?

● Überlegen Sie sich Tests, mit denen diese 
Fragen beantwortet werden können.
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Vererbung

Schritt 6:
● Diese Fragen müssen klar beantwortet 

werden können.
● Wir verbessern die Lösung:

– Attribute nur an einer Stelle definieren
– Werte an die Oberklasse explizit übergeben
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